

责任编辑：朱百强 美编：李依涵 校对：张琼

农业农村专刊

好风景孕育好钱景

——太白县扎实推进农村人居环境整治工作侧记

张蓉

春看山花夏避暑，秋赏红叶冬玩雪。近年来，太白县坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将农村人居环境整治工作与乡村振兴、脱贫攻坚、全域旅游发展有机结合，绘就了一幅乡村美丽、产业兴旺、家庭和谐、群众幸福的壮丽画卷。

村子净了

12月14日，笔者来到太白县鹦鸽镇流沙崖村，村里的垃圾管理员正在收集可回收垃圾。据了解，该村实行垃圾回收制度，村上安排专人统一收集村民的可回收垃圾，村民则以此获取积分，在村里的爱心商店兑换日常生活用品。

“垃圾兑积分，积分换商品”是太白县在推进农村人居环境整治工作中探索出的一种行之有效的农村生活垃圾治理方式。近年来，该县按照“户分类、村收集转运(处理)”的模式，设置垃圾收集点119处，建成中转站8处，垃圾填埋点23处，配置垃圾转运车56辆、保洁人员586人，农村生活垃圾治理水平显著提高。

环境美了

还未走进太白县咀头镇白云村，笔者就被绘制在村民房屋外墙上的巨幅山水画所吸引。据白云村村委会副主任李红林介绍，白云村在农村人居环境整治过程中，绘制了450平方米的文化墙，栽植了2万余株绿化苗木、种植了300余亩景观花卉；同时，新建了观光步道，改造了仿古路灯，村子基础设施大为改善。

近年来，太白县以打造村容整洁、环境优美、管理有序的新型农村为目标，扎实开展村庄环境整治和绿化美化，清理残垣断壁213处，建设绿地花海5000余亩，绿化美化乡村公路248公里，包括白云村在内的许多村庄成为网红“打卡”地，知名度和美誉度不断提升。

群众富了

“红瓦白墙灰裙装，翘檐廊亭长寿脊，栈道精神放光芒。”这是太白县王家坡镇中明村独特的民居风格。据该村党支部书记高翔介绍，他们将农村人居环境整治与乡村振兴相结合，围绕褒斜栈道旧址大做旅游文章。近年来，建成古道明珠楼、栈道村史馆、栈道广场等小景点，将整个村庄打造成景区，每年夏天，前来避暑观光的游客络绎不绝。为了带动群众致富，村上打造了中明水岸市场，免费供村民销售农副产品；建成了民宿园，带动村民发展农家乐、客栈、商铺等产业。该村客栈、商铺经营户刘明莲说：“这两年，我们村的环境越来越美，来村里旅游的人越来越多，我们的收入也越来越高。”

农村人居环境整治，不仅要让农村更美，还要让农民更富。太白县依托生态资源优势，提出“全域旅游”发展战略，打造了栈道明珠王家坡、山水梦幻黄柏原等一批特色旅游集镇，以及药王山仙居柴胡山、梦里老家魁星楼等一批乡村旅游景点。同时，该县以重点景区景点为支撑，撬动景区一体化发展，白云村依托褒斜栈道白云驿站典故，探索形成了“游白云湖、赏百合花、吃赤松茸、住农家院”的乡村旅游新模式；鹦鸽镇鹦鸽街村充分发挥山清水秀的自然环境优势，实施郊野民宿项目，让群众在家门口就实现了增收。

“小康不小康，关键看老乡。”太白县按照农村人居环境整治三年行动实施方案，整合各种资源，强化各项措施，做到了规划一张图、建设一盘棋、发展一条心。截至目前，认定省级农村人居环境整治一档村1个、三档村4个，市级农村人居环境整治示范村7个、示范样板村8个，有效提升了群众的获得感、幸福感，为实施乡村振兴战略打下了坚实基础。



中明村古道明珠楼



白云村新建的观光步道



中明村户外村史馆

农村人居环境整治 宝鸡在行动



渭滨区火炬路：车辆乱停占用人行道

本报讯 12月18日，记者在火炬路一公交站牌处看到，人行道上停放着两辆私家车，占用了非机动车道及盲道，给市民通行造成不便。

当天早上，记者在火炬路上峪泉路路口的公交车站牌附近看到，两辆白色私家车停放在人行道上(见左图)。由于正值上班高峰期，站牌附近行人多，走到这两辆车跟前，只能侧着走。记者注意到，其中一辆私家车停放的位置恰好占用了非机动车道及盲道。等公交车的一位市民说，车辆随意停放不应该，不能因为自己图方便而给别人造成不便，希望相关部门加强整治，杜绝车辆乱停乱放现象。

本报记者组



陈仓区陈仓中路：文化墙内容丰富吸引人

本报讯 日前，记者在陈仓区陈仓中路中段看到，道路东面的墙上有20余米长的文明宣传画(见上图)，其丰富的内容吸引人。

12月10日上午，记者在陈仓中路陈仓镇汽车站附近看到了这一巨型文明宣传画，它足有20多米长，宽约1米，淡黄色的背景上，“富强、民主、文明、和谐……”在这面文化墙上，书写着社会主义核心价值观的内容，还有一些简笔画搭配告诉人们日常文明规范怎么做。同时，还有一些运动着的人物造型，提倡全民健身，保持文明精神。记者发现，因为所处路段距离车站和超市比较近，人流量大，过往群众都会在文化墙前驻足观看。居民张大爷告诉记者，文明城市创建需要每个市民参与，只有大家的行为都文明了，城市才会更加温馨和谐。

本报记者 罗琴

金台区团结君逸小区——垃圾露天存放 应该及时清理

本报讯 日前，记者在金台区铁塔路团结君逸小区看到，该小区垃圾露天存放，散发着刺鼻气味。

12月18日，记者接到群众举报，来到团结君逸小区采访。从北门进入小区看到，人行道上摆放着七八个没有盖子的垃圾桶(见右图)，异味很大。在小区内，垃圾桶摆放较乱，有3个垃圾桶甚至被当成车位桩摆放在道路中央，其中一个上面贴有“告示”，“勿动此筒物业办 2020年11.29”的字样清晰可见。记者发现，除此以外，小区内自行车、机动车乱停放现象也比较严重。

该小区一位居民说，就垃圾露天存放等问题他们多次向小区物业反映，均未得到任何回应和改观。小区居民呼吁，相关部门应治理这种乱象，还居民一个干净整洁的生活环境。

本报记者组



曝光台

老大爷捡到钱包 找上门归还失主

本报讯 日前，家住金台区三迪世纪新城小区的杜大爷，买菜时在绿化带中捡到一个装有好几个卡证的钱包，几番寻找失主未果后，按身份证上的住址，去姜谭路寻找失主归还。

12月16日，杜大爷出门买菜经过单元楼下时，看到绿化带中有一个钱包，他下意识将钱包捡起，并打开查看，发现钱包内装有银行卡、身份证、社保卡等生活中常用的各类卡证。于是，他先后通过小区门卫及物业想

方设法寻找失主，没有结果。考虑到失主肯定非常着急，第二天，杜大爷又按照身份证上登记的地址，乘坐公交车专程赶到姜谭路进行寻找，经过多方打听，最终在社区工作人员的帮助下，找到了钱包的主人。失主曹女士拿到自己失而复得的钱包后，连连表示感谢。

(王青)

暖新闻